



Lucha

* UNA VOZ BATILLISTA PARA TODA LA REPÚBLICA *

Redacción y Administración:

Juncal 1315 - Montevideo

DIRECTORES RESPONSABLES:

Sr. Franco Guillermo Sagarriga

Farm. José R. Díaz (h.)

SECRETARIO DE REDACCIÓN:

Ing. Agr. Luis Rafael Perret

ADMINISTRADOR:

Sr. Alberto Z. Pintos

IMPRESOR: «El Nacional» Trinidad

Montevideo, Setiembre 17 de 1945

Nº 9

SABOTAGE!!

Procedimientos Nazis Contra el Progreso del País

Es hora de llamar la atención de todos los ciudadanos de la República respecto a la intensa campaña que realizan elementos de notoria afinidad «golpistas», tendientes a despreciar las instituciones y socavar los cimientos de nuestra democracia, a los efectos de crear un clima propicio para cualquier aventura cuartelera que permita a los mediocres, a los delincuentes y a los enemigos de la justicia social, ocupar el Gobierno para satisfacer sus torpes ambiciones.

Es necesario destacar asimismo que esa campaña de verdadero sabotaje quinto-columnista se realiza de la misma manera que fué hecha en los países europeos por los elementos nazis por lo que se puede afirmar sin lugar a dudas que se intenta llevar a cabo un criminal atropello contra la libertad y la democracia en nuestro país.

Desde la prensa que en otras épocas defendía a las dictaduras y que luego se cubriera con un falso manto democrático, se realiza una sistemática campaña preñada de inexactitudes, tendiente

a hacer recalar todo el peso de las calamidades actuales sobre el actual Gobierno y en especial mafiosa sobre el Partido Colorado «Batillismo», porque se sabe muy bien que es este el más grande atropello de la libertad en el Uruguay.

Es conveniente que el pueblo se mantenga alerta contra las maniobras de los eternos enemigos de la justicia.

Es conveniente que siga paso a paso el proceso político económico y social de nuestro país, para que sepa que el Batillismo está como siempre en defensa de las clases populares y que si no se ha realizado hasta el presente una obra más efectiva, ello es culpa de los desfachatados que desde la Prensa y desde las Cámaras niegan el apoyo a todas las iniciativas que tiendan a solucionar los graves problemas de la hora con el oscuro propósito de despreciar a la democracia, de derrotar al Batillismo, para qué sea posible, de esta manera, el retorno de la crápula política al gobierno del país.

«LUCHA» exhorta a todos los demócratas auténticos a mantenerse firmes en sus posiciones doctrinarias, en sus ideas de mejoramiento social y de moralidad democrática, sin descuidar ni un sólo momento a quienes tratan de crear un ambiente general de confusión, a quienes ponen todas las trabas a su alcance para detener la justicia con el premeditado propósito de que, como reacción, se les otorgue el apoyo popular para próximas jornadas electorales o la indiferencia de las masas ante cualquier atropello a la libertad.

Frente al sabotaje de las oscuras fuerzas «golpistas», expresamos.

i A luchar fervorosamente por la expulsión, por intermedio del voto, de todos los saboteadores que el error de algunos llevó a formar parte del gobierno de la República!

i A conquistar un gobierno con aplastante mayoría batillista para realizar la justicia que todos anhelamos!

Gilberto Leivas

Para el gran festival pro «Lucha» semanal a realizarse el jueves 11 de Octubre en una de las principales salas de especie

táculos de la Capital, invitaremos especialmente para que depara el tema: «La Reforma Agraria y las aspiraciones de la campañía», a nuestro dinámico compañero de Artigas, Sr. Gilberto Leivas.

Las ironías de "El Plata"

«El Plata» es un diario serio cuyo director tiene fama de ser uno de los periodistas más brillantes del país, junto con Rodríguez y Aguirre.

No sabemos cuál de ellos es más brillante, por cuanto nos confunden los elogios que mutuamente se prodigan unos a otros, es decir, Rodríguez, Ramírez y Aguirre, de vez en cuando.

Pero en ciertas oportunidades la página política de «El Plata» trae interesantes sorpresas que el buen ciudadano de frentes altas y malas tiempos acostumbra a leer sin saber a qué atenerse, o si el que escribe remeda al interesante personaje del cine mexicano, Sr. Cantinflas.

Hace pocos días, sin más lejos, cuando toda la prensa comentaba el proyecto sobre destituciones por razones políticas, —comentarios que ya fuere en favor o en contra estaban redactados con la seriedad que el caso requería,— «El Plata», cuyo director es el brillante periodista Dr. Juan Andrés Ramírez (no nos explicamos porque Battle le tenía oíra), como único comentario sobre ese problema que apasiona a buena parte de la población, se limitó a transcribir un artículo de «El Bien Público», para agregar de su propio rosario (del de «El Plata»), lo siguiente:

«Todo eso está bien.

Lo que no perdonamos al colega es que por excesiva tuleritud dessnaturalice un refrán diciendo «hacer de entradas coronas», en vez de «hacer de tripas coronas», que es el texto verdadero.

Hábese pues con propiedad, que si no el carnicerio diría padecer confusión.

Como se ve, «El Plata» es un diario de una seriedad que hace reir...

La Langosta invadió el País WELCOME!

Bienvenida la langosta.

Tal debe ser la frase alborotada del herrerismo ante el anuncio de la invasión del territorio nacional por el verosín descalzo acrido.

El martes pp. en la sesión realizada por la Cámara de Señadores, al votarse los recursos para combatir a la langosta, la bancada herrerista negó sus votos a dicha iniciativa.

He aquí una prueba evidente de los oscuros propósitos que animan a los enemigos de la Democracia.

¡Que venga la langosta!

De esta manera pensarán los herreristas, en virtud de la miseria que el acrido dejaría a su paso

Se podrá acusar al Batillismo de una nueva calamidad.

Pero el pueblo ya señala al herrerismo con índice acusador...

Comisión Organizadora del Festival pro «Lucha»

Citas a todos sus integrantes para la importante reunión a realizarse el próximo miércoles 19 de Setiembre a las 18 y 30 horas en Juncal 1315. Se invita especialmente a los Sres. Julio César Ladio, Carlos Airolídi, Ignacio Chávez, Italo Scotti, Orosmán Becerra, Héctor Volpe Jordan, Carlos Recoba, Rubén Malcaori y Julio S. Larrobla.

El Gran Festival Pro Lucha Semanal

El jueves 11 de Octubre se realizará el gran festival pro LUCHA semanal.

A tales efectos una comisión integrada por calificados com-

pañeros viene trabajando activamente, descontando que se obtendrá un brillante éxito.

Los tickets cuyo precio se ha fijado en \$ 100 se encuentran en venta en las siguientes direcciones: Juncal 1315, Vázquez 1271, León Pérez 4028, Pedro F. Berro 704, Uruguay 097, Río Negro 1547, Heraclio Fajardo 3397, Portones 2660, Coronel Mora 471, Yi 1387, Darwin 3724, 8 de Octubre 3294, Rivera 2102, Propios 4007 Vilardelbo 1446 y Miguelete 1975.

Exhortamos a los correligionarios a reservar sus tickets a la mayor brevedad.

Comisión Femenina pro Festival

Citas a las integrantes de dicha comisión para la reunión a efectuarse el jueves 20 de Setiembre a las 18 horas en Juncal 1315. Invitación especial a las Sras. Nubia Fernández Muñoz, Ida Braida de Larrobla, Zoraida Baptista de Nebot, Manuela Cossio Alciaturi, y Antonia Zenardo.

Jubilación de los Canillitas

Es deber de todo demócrata apoyar los reclamos del gremio de los canillitas en su justa campaña tendiente a lograr la sanción de la ley que les permita contar con los beneficios de la jubilación.

La sanción de una ley de tal naturaleza será un timbre de honor para nuestra República.

(Adhesión de «LUCHA» a la campaña iniciada por el Sindicato de Vendedores de Diarios)

ACTIVIDADES BATTISTAS EN ARTIGAS

Sobre Gobierno Colegiado

La Comisión Departamental del Partido Colorado (Battismo) de Artigas, al considerar el proyecto de resolución sobre sistema Colegiado de Gobierno, presentado por el señor Ariel Dieste, resolvió aprobarlo y difundirlo por la prensa corregionalaria, como medio de propagarla y que dice así:

«Proyecto de Resolución».

«Artigas, Julio 14 de 1945».

«La Comisión Departamental del Partido Colorado Battismo, creyéndole conveniente adherir al gran movimiento nacional en pro del sistema Colegiado de Gobierno.

«2º Promover una activa propaganda en el Departamento para la mayor comprensión popular de este importante sistema de gobierno. El Comité Ejecutivo Departamental, que dará encargado de dirigir esta propaganda.

Fundamentos de ésta resolución.

«Reconquistadas por la República las posibilidades de que cada partido pueda propagar libremente por la realización de sus puntos de vista doctrinarios, el Battismo resolvió oportunamente iniciar una acción política que logre para nuestra organización constitucional la implantación del sistema de Gobierno Colegiado».

«El interés del Partido por las formas constitucionales, esa parte del que tiene por la buena marcha general del país».

«A través de toda su historia, el Battismo ha estado atento a todas las graves necesidades públicas, procurando resolverlas según un criterio de justicia y libertad nunca desmentido. Nuestro afán ha sido y es el bien público y de ahí nuestra preocupación por el orden institucional».

«Países como el nuestro que no aspiran a imponerse por la fuerza material; que no hace de la obtención de esa fuerza la ilusión hacia la cual desplazan otras la voluntad de los ciudadanos, debe, no obstante, aspirar al máximo de dignidad en el conjunto de las naciones y de ningún modo se la promoverá mejor que procurando llevar las instituciones a un tallerizado de superación magistral que sea, legítimamente, un ejemplo para todos y un aliciente para nosotros mismos».

«No basta crear buenos elementos de administración; es preciso poseer un instrumento formal por el cual se rija la conducta gubernativa, que responda fielmente a los afanes de superación. El contenido depende en manera decisiva del continente. Llevar toda la atención hacia los problemas económicos y sociales y prescindir de no valorar la norma jurídica, es inconsciente. La ley fundamental es el marco en que va encuadrada la totalidad de un sistema y pensar que cualquier sistema constitucional es bueno con tal que lo sea el económico y social es un error. Toda la acción gubernativa debe tener un respaldo jurídico competente y, además, no hay ningún sistema que pueda ser bueno, sean cuales sean sus ventajas materiales, sino está apoyado en la libertad y esto no actúa en toda su amplitud si no está basada en una Ley bien pensada y verdaderamente aplicada».

«El problema constitucional es estimado cumplidamente por el Battismo, dándosele toda la importancia que tiene. Baste mencionar para el Uruguay un código fundamental que desde todos los ángulos podemos calificar de excelente. Nos referi-

mos el sistema Colegiado, el cual, en esencia, significa sustituir la presidencia de la República por una comisión ejecutiva.

(Continuará)

«Por qué entendemos que es inconveniente la Presidencia de la República?»

«Eso está determinado por los defectos tradicionales del sistema presidencial. El sistema presidencialista dando poderes enormes al presidente de la República, hace de este régimen, dentro de los republicanos, una verdadera supervivencia de la monarquía absoluta. El régimen republicano que debe ser de perfecta libertad democrática no se concide con un sistema donde un hombre sólo, por el imperio de las circunstancias acumula todos los poderes, convirtiéndose en un hombre que manda, en vez de ser un servidor del pueblo».

«Las formas estatales deben tender a convertirse, cada vez más, en entidades de servicios públicos, debiendo desaparecer, por tanto, toda institución que contribuya a dar a la persona que la encabeza, una premiancia sobre el resto de sus conciudadanos, cuales quieran sean sus virtudes».

«La historia de nuestra evolución política, es la prueba más acabada de los daños del sistema presidencial; de dar a un hombre esa excesiva preeminencia a que antes aludimos. El poder que la Presidencia otorga, ha sido motivo constante de viva pugna entre los aspirantes a ella: la ambición personal, el afán de mando; las malas pasiones y el deseo de lucro, muchas veces es ahí la lucha presidencial. Se podrá decir que la culpa es de los hombres, de su falta de honestidad y patriotismo. Si así fuese, sería una razón demás para buscar un sistema que previniese hasta donde fuese posible los defectos de los hombres, pero es que quién es per-

Alejandro J. Baccino
Abogado
Paysandú

Efraín González Conci
Abogado
25 de Mayo 511 - Teléfono: 8.24.50
Montevideo

Washington B. Méndez
Abogado y Escritor
Sarandí 444 - Teléfono: 8.83.36
Montevideo

Julio G. Durdós
Abogado
25 de Mayo 477 - Teléfono: 8.28.08
Montevideo

Armando R. Malet
Abogado
treinta y tres 1418 - Tel. 8.51.32
Montevideo

Antonio M. Grampone
Abogado
Ituzaingó 1309 - Teléfono: 8.18.47
Montevideo

José Antonio Quadros Cardellino
Abogado
25 de Mayo 555 6to. piso Tel. 8.56.33
Montevideo

Alfredo Brum
Abogado
P. de Peña 2415 UTE 41.28.1
Montevideo

Iniciosa es la Presidencia, porque es un acicate para los deshonestos: facilita el campo a los que no tienen escrúpulos, dándoles los medios y el poder para prevaricar».

«Y si esto no ocurre, el titular del cargo se ve detenido por solicitudes y conflictos de todo orden o, si es un verdadero hombre de estado (para avisos), entonces, con cualquier finismo y ruis pretendo es arrastrado a la violencia, como lo fue Batlle en 1904».

«Necesidad, por tanto, de un gobierno fuerte, capaz de ofrecer todas las garantías.

DE PAYSANDU

Nada han aprendido; nada han olvidado

En una carta que el dirigente nacionalista independiente, Esc. Víctor Beccio, dirige a un correligionario suyo, entre otros conceptos, dice: «Tenemos que unir al Partido Nacional, por que sino, preparémonos a soportar 50 años más de batallismo, con su intolerancia, sus persecuciones, sus sectarismo, etc.».

Como se trata de un dirigente local y como no establece a qué «batallismo» se refiere, cabe suponer que se trata del gobernante local, batallista, al cual, hasta hace pocos meses, pertenecía el Sr. Beccio, como miembro de la Junta Dptal. Y como tales manifestaciones entrañan no ya un grueso error sino, que constituye una afirmación calumnia, es, que vamos a puntualizar algunos aspectos de las «perse-

cuciones e intolerancia» del gobierno batallista departamental.

Cuando el batallismo asumió la jefatura del gobierno, había jornales que oscilaban de \$ 1.40 a \$ 1.80 por día. Lo primero que hizo el Intendente batallista, fue aumentar los jornales y en el primer Presupuesto que formuló el actual titular, fué el de fijar \$ 0.25 de asignación familiar a todos, los obreros casados y con hijos a su cargo.

En el segundo Presupuesto se aumentaron tanto los jornales como los sueldos de los empleados de las distintas Oficinas Municipales; y en el tercero Presupuesto, todos los jornales han obtenido nuevos aumentos como así los demás funcionarios, a quienes se le han aumentado desde \$ 5.00 a \$ 30.00

Jubilación de los Canillitas

Es deber de todo demócrata apoyar los reclamos del gremio de los canillitas en su justa campaña tendiente a lograr la sanción de la ley que les permita contar con los beneficios de la jubilación.

La sanción de una ley de tal naturaleza será un timbre de honor para nuestra República.

(Adhesión de «LUCHA» a la campaña iniciada por el Sindicato de Vendedores de Diarios).

El Ente Autónomo de Correos, Telégrafos y Teléfonos

Hemos demostrado ya, con basta frecuencia, la necesidad urgente que existe de unificar los servicios postales, telegráficos y telefónicos, en un solo organismo.

Los razonamientos que hemos venido haciendo, para demostrarlo, han probado con amplio fundamento hemos dicho, en favor de la creación del Ente Autónomo de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

En Marzo de 1933 se cometió el desastre de desmembrar por trámite la Dirección General de Correos, Telégrafos y Teléfonos, para alimentar bastardos apetitos en perjuicio directo de los servicios y por ende, del público, empobreciendo a Correos y desorientando sus verdaderas corrientes creadoras, por la falta de entendimiento de los dirigentes que le tocó en suerte durante aquel largo período, e hipotecando a rentas generales al Telégrafo Nacional, amen de la desorientación que también le cupo en suerte, a este, con la famosa creación del no menos famoso «Consejo de Telégrafos», compuesto por personas que nunca habían visto siquiera una función en un aparato Morse, convirtiéndolo en un organismo de esencial corte militar, scandalo de la verdadera función pública e industrial, ó si se quiere gremial de carácter civil netamente popular, que constituye su verdadera característica creadora—un servicio de la Nación para el pueblo—y no como ahora, un servicio militar para el Estado.

Se desnaturaliza así la verda-

dera función para la que fué creado, condicionándolo en lo presente a cauces privados de carácter oficial, llevándolo con las instituciones telegráficas militares que nada tienen que ver con la función pública que debe prestar.

En resumen: de un organismo armónico encarcelado en las más ágiles y modernas bases, para la obtención de comunicaciones rápidas y seguras, de fácil acceso al público, y de más fáciles andamios, con reglamentación para la coronación de los esfuerzos de los empleados, ajustándose sus dirigentes a un verdadero y justo Estatuto del Funcionario, se hicieron tres organismos; dos pobres y uno rico.

Los pobres, desorganizados por falta de sincronización esencial de sus engranajes afines que exigen además, un serio desembolso que pudiera ser fuente de recursos para su perfeccionamiento, o para cubrir y complementar sus egresos de conjunto.

Y el rico, que pasó a formar parte de la Usina Eléctrica, que era una de las fuentes económicas para Correos y Telégrafos, se convirtió en paño de lágrimas, de los déficits que le crearon a la U. E. T. E. aquellos dirigentes. Aquellos polvos hicieron estos lodos, por lo que existe la necesidad imperiosa, de que los actuales gobernantes, se aboquen de una vez por todas, con urgencia, a la creación de la Dirección General de Correos, Telégrafos y Teléfonos, si quieren hacer bien a la República, construyendo ese organismo, que vuelva a funcionar sin que distre cuantiosas sumas, para atender servicios públicos, que deben, bien dirigidos, dar lo suficiente para su sostenimiento, y producir importantes superávits, como los que producía cuando estuvo constituido.

Como es de dominio, hace ya casi dos años que obra en la Cámara de Senadores un bien fundado proyecto, al respecto, de nuestro correligionario el Dr. César Miranda, que tanto el público, como los funcionarios de estos organismos lo esperan con marcada impaciencia.

Nuestro propósito era entrar a considerar los aspectos técnicos del citado proyecto y sus posibles derivaciones, pero creemos que antes debemos abocarnos a algo que es esencial preventivo para evitar ciertas complicaciones de orden administrativo.

Cuando apareció este número de «Lucha», ya se había lanzado el Decreto por el Ministerio de Hacienda dando la norma para la estructuración de los presupuestos, composición de las correspondientes pailas, etc. Ese Decreto sin duda ha de marcar la ruta para limpiar ciertos beneficios que otorgó la ley de 30 de Octubre de 1942, dando entrada al personal «eventual», que pasó así por imperio de ella una mejor posición frente a antiguos funcionarios. Entendemos al respecto que una escala que valore los años de servicios en la Institución debe marcar ese rumbo, haciendo recordar el derecho perdido a tantos empleados, sin perjuicio, claro está, del respeto que merece la condición de los otros.

Se trata, como se ve, de actitudes poco dignas y que ponen al descubierto, que, pese a la diferencia que los «independientes» quieren que exista, entre ellos y los herrenistas, son los mismos blancos aquéllos a que se refiere Batlle cuando decide: «Nada han aprendido; Nada han olvidado».

El propio Estatuto del Funcionario, patrocina la formación de la escala, ya que en su artículo 7º inciso 2º y 3º establece que «la jerarquía debe ceder el paso a la mayor antigüedad». Lograda la sanción de estos presupuestos, de inmediato debe resolverse lo atinente a la creación del «Ente» que nos ocupa, si se quiere en realidad proteger los intereses colectivos.

Una réplica Batillista a los Rurales

Comenzamos a publicar la versión taquigráfica del brillante discurso pronunciado en el Senado por nuestro distinguido colegialino Sr. César Mayo Gutiérrez, donde denuncia las manifestaciones de los rurales y pulverizando los argumentos interesados de quienes intentan crear «UN CLIMA DE CONFUSIÓN Y DE INTEMPERANCIA, SIENDO LAMENTABLE QUE SE HAYA QUERIDO PRESENTAR A LOS GANADEROS COMO VÍCTIMAS DE HOSTIGACIONES, DE EXACCIÓNES Y AVENTAS POR PARTE DE LOS PODERES PÚBLICOS, CUANDO SE SABE QUE ESO NO ES VERDAD».

Discurso pronunciado en el Senado por el Sr. César Mayo Gutiérrez

—SEÑOR GUTIERREZ.— Pido la palabra.

—SEÑOR PRESIDENTE.— Tiene la palabra el señor senador Gutiérrez.

—Señor Gutiérrez.— Empezare por declarar, señor Presidente, que suscribiría algunas de las declaraciones formuladas en su manifiesto por la Federación Rural, sin hacerme ninguna violencia.

Observo con satisfacción que se ha operado un progreso sensible; un progreso revolucionario casi podríamos decir, si tomámos en consideración lo que ha constituido el patrimonio ideológico de esta institución.

Quién nos iba a decir, por ejemplo, que la Federación Rural iba a mostrarse decidida partidaria de una política de industrialización; que iba a apoyar un plan de colonización; y, hasta que se iba a interesar por la situación de los pobres desalojados?

Las declaraciones de la Federación Rural son, en parte, aceptables; en parte discutibles; en parte objetables; pero lo malo no es la letra, al revés de lo que ocurre con ciertas canciones, lo malo no es la letra sino que es la música con que se las acompaña.

Permitásemse que lea este párrafo, porque quiero que él reciba con fidelidad mi pensamiento (Lee): «No encuenro censurable ni siquiera oficioso que la Federación Rural, como cualquier otra entidad, se ocupe de las cuestiones públicas; pero, por el contrario, entiendo que ello es salvable porque pude contribuir a la dilucidación de los problemas que a la comunidad le interesan y a la vigorización de la confianza ciudadana. Entre los peores enemigos de la democracia hay que colgar la indiferencia y la apatía. Si los pronunciamientos se sujetas o no a la finalidad y competencia de las instituciones que los formulan, es asunto que a éstas y sólo a éstas les corresponde decidir».

Las conclusiones a que la Federación Rural llegó en su manifiesto, no me merecen reparos. Serán equivocadas, pero un error horrado es tan respetable como la verdad. Lo lamenta

Fábrica de Cepillos y Plumeros
oe
Marconi Heguerre
15 de Julio 2040 bis — Tel. 473.74
MONTEVIDEO

bien es la actitud que la literacidad del texto no descubre, sino que encubre; lo lamentable es el clima de confusión y de intemperancia que se ha querido crear; lo lamentable es que se haya querido presentar a los ganaderos como víctimas de hostigaciones, de exacciones y aferendas por parte de los poderes públicos, cuando se sabe que eso no es verdad.

El acto de la Cámara Mercantil, tuvo, evidentemente, un carácter agresivo, casi podridio de círculos.

No voy a negar el derecho de huelga y, mucho menos, el de hacer manifestaciones simbólicas. No deseé magnificar los hechos; pero me tomo la libertad de recordar que estamos en un período crítico del mundo de transición hacia nuevas formas de organización y convivencia, que será violenta si los hombres se ofuscan y pierden la cabeza. Precisamente son los mejor dotados los que deben dar el ejemplo de comprensión y serenidad. No hay que olvidar que las porteras no dan seguridad a los campos; la seguridad la da la ley y nada más que la ley. Y si aquellos que tienen más responsabilidad y más intereses la descoyuncen, se exponen a que mafian a otros, —con menos responsabilidad y a veces con opuestos intereses,— la desconozcan tan bien.

No voy a ocuparme, señor Presidente, de la política financiera a que se refiere la primera parte de la declaración de la Federación Rural. Muchas veces, el Senado ha dedicado largas sesiones a la consideración de este asunto. Señalo, simplemente, al pasar, que no da pie a sostener —iba a decir seriamente, pero me corrí que nadie puede sostener válidamente que un presupuesto que viene arrastrando un déficit desde el año 1939, para ser equilibrado, con economías, que no se puede hablar, en palabras gruesas, de la proliferación de la burocracia, cuando se sabe que durante esta gestión de Gobierno se han hecho economías por no provisión de vacantes por sumas que exceden de un millón setecientos mil pesos anuales Y, finalmente, que no es posible renunciar a la emisión de deudas con fines constructivos y reproduc-

tivos, sin renunciar, al mismo tiempo a la expansión del progreso del país.

Antes de entrar al examen que me propongo hacer, quiero hacer dos puntualizaciones: la primera, la de que fuera del coche inevitable de carácter estadístico únicamente me voy a referir a aquellos hechos que han acontecido durante el presente período gubernamental porque deseo conservarme en un plano de absoluta objetividad, sin deslizar hacia la polémica partidaria, aunque, des de luego —no es necesario que se diga— admito que los ciclos económicos se desenvuelven con independencia de los períodos políticos, que los fenómenos económicos marchan como dicen los curiales por cuerda separada.

La otra puntualización que deseo hacer, es la de que no voy a considerar si la situación de los ganaderos es boyante, si ganan mucho o si ganan poco. Lo único que me propongo de mostrar es que, con la intervención oficial no han salido perjudicados sino que por el contrario han resultado altamente favorecidos.

Es sabido, señor Presidente, que la sequía y la altafa que branaron fuertemente nuestro capital pecuario.

He hecho un cálculo sobre el monto de esas pérdidas, —voy a anotar al Senado su lectura, — y llego a la conclusión de que debe acercarse al monto de la entrada a tablada correspondiente a un año, en el renglón de vacunos.

No obstante señor Presidente, todos los índices accusan, a pesar de ese grave contraste, una situación de mejora.

Empiezaré por el precio de las haciendas. Durante la guerra europea —a la que se le llamó la edad de oro de nuestras granaderas— los novillos valieron \$ 49.00 en 1914; \$ 51.00 en 1915; \$ 46 en 1916; \$ 45.00 en 1917 y \$ 56.00 en 1918, hasta alcanzar la cifra máxima en aquél período de euforia que precedió al colapso de 1920 al entonces la cotización alcanzó a \$ 68.00 y \$ 67.00.

Siguió luego un período de depresión y la gente se despidió de los precios anteriormente alcanzados con la tristeza con que se despide de un amigo al cual no le volverá a ver la cara. Sin embargo si analizamos las cotizaciones correspondientes al último decenio, que no están referidas a cabezas, sino a milesimos en pie, no encontramos con que los novillos por ejemplo, en 1935, se cotizaron a 70 milesimos, —desprecio las fracciones para ser más breve— en 1936 a 93; en 1937 a 98; en 1938 a 106 en 1939 a 116; en 1942 a 125; en 1941 a 136; en 1942 a 149; en 1943 a 162 y en 1944 a 188.

Ahora, tomando pie en una interrupción que, en voz baja, me hace el señor senador Zavaleta Muñiz, quiero decir que podría observarse que los precios del novillo pueden no constituir un índice, particularmente teniendo en cuenta que durante el período de sequía y altafa hubo que sacrificar vaca y leño. Tomamos entonces, los bovinos en general y, veremos que ese ascenso firme y continuado se mantiene.

Por ejemplo, en 1939 el promedio general de los precios bovinos en Tablada era 105 milésimos en 1940 era 124 milésimos, en 1941 era de 124 milésimos en 1942 de 136 y en 1944 de 178.

El mismo fenómeno ocurre con respecto a los ovinos: en 1939 el promedio era de 111

milesimos, en 1940 de 117; en 1941 de 132; en 1942 de 132; en 1943 de 134 y en 1944 de 145.

Pero se podría decir que tanto estos precios unitarios constituyen un índice; que habría que apreciar si los índices globales efectivamente, han aumentado más bien, analizadas las compras de ganado realizadas por los frigoríficos en la Tablada de Montevideo llegaron a la constatación de que se operó en 1939 por 36 millones de pesos; en 1940, —rehogón bovino— por 37 millones; en 1941 por 46 millones; en 1942 por 51 millones; en 1943 por 51 millones y en 1944 por 46 millones 288 mil pesos.

Esta disminución corresponde al año 1944 fué motivada por una menor entrada de cabezas, 586 mil 662 contra un millón 261 mil el año anterior.

Tarjetero Profesional

Francisco Araúcho
Médico
Solís 1441 — teléfono: 816.06
Montevideo

Humberto J. May
Médico
18 de Julio 948 sto piso tel. 8.71.73
Montevideo

Juan Carlos Pravia
Médico
Garibaldi 1722 — teléfono: 2.48.79
Montevideo

Vicente Caputi (hijo)
Escríbano
Mercedes 1226 — teléfono: 845.59
Montevideo

J. Zapicán Duarte
Escríbano
18 de Julio 2076 — Teléfono 461.82

Ledo Arroyo Torres
Escríbano
25 de Mayo 467 — Teléfono: 8.44.44
Montevideo

R. Monti Grané
Médico
José Batlle y Ordóñez
Florida

Juan C. Meier
Arquitecto
Florida 933
Paysandú

Pablo Zunin Padilla
Médico
Cerrito esq. Leandro Gómez
Paysandú

Héctor R. Morales
Escríbano
18 de Julio 1191 — Teléfono 765
Paysandú

Ambrosio González
Escríbano
Artigas

Felipe Caso
Escríbano
Buenos Aires 446 — Tel. 8.13.96

Manuel Laguarda
Médico (especialista en enfermedades de niños)
Castro 353 — teléfono: 22.38.15
Montevideo

Fernando Rossi
Médico
Colonia 1007 P. 2 teléfono: 8.81.46
Montevideo

Atilio Norancio
Médico
Pedro F. Berro 631 — Tel. 41.37.46
Montevideo

Euclides Gonçalvez
Escríbano
28 de Febrero 536 — teléfono: 115
Artigas

Luis Riñon Perrett
Ing. Agrónomo
Tasaciones — Peritajes — Floricultura
Dirección Técnica — Granjas
Darwin 1741 Montevideo

Lumber Corradi Irisori
Escríbano
25 de Mayo N.º 106
Rocha

Rómulo O. de los Santos
Escríbano
Gral. Artigas 148
Rocha

Arturo López Blanquet
Agrimensor
Rocha

Luis A. Bruuse
Abogado y Escríbano
B. Aires N.º 508 — Tel. 8.25.9
Montevideo

Amilcar Vasconcellos
Abogado
Cerrito 661 bis, P. O. 1 ap. 2
UTE: 9.13.33
Montevideo

Virgilio Abello
Abogado
Junical 7140 — piso 1 UTE 8.50.01
Montevideo

Jaime Bayley
Abogado
Palacio Salvo — Piso 8 UTE 9.15.44
Montevideo

Humberto Begón
Abogado
Soriano 1283 — teléfono: 8.18.63
Montevideo

Federico Cibils Hamilton
Abogado
Sarandí 430
Montevideo

Agustín Menelli
Abogado
Avenida Agraciada 1442 bis
UTE: 8.10.85
Montevideo

Enrique Ruiz Lorromendy
Abogado
18 de Julio 95 UTE 282
Jacareembó

Miguel Nobela
Abogado
Guayabo 1542 — Ute. 4.82.22
Montevideo

Mario Esteban Crespi
Abogado
25 de Mayo 477 — 8.02.78
Montevideo

No obstante, el monto de las compras a pesar de esa disminución es en más de 10 millones de pesos superior a la de 1939 y 1940.

Hago gracia también de la lectura de un cuadro de demuestran que el mismo aumento de valores se observa en los ovinos.

Ahora para dar una visión resumida y panorámica del problema vamos a analizar algunos cifras las menos que nos sea posible, para demostrar que tomando la producción Pequeña en block, lana y gana do y fijando como base de índice, el año 1932 que mientras el volumen físico, es decir, la producción real que se entrega a la plaza apenas sube de 100 a 118 en 1944, los valores, vale decir el precio a que se coloca esta producción, asciende a 250.

Toda la vida los ganados argentinos han obtenido precios superiores a los que alcanzaban los de nuestro país.

—SEÑOR BORDABERRY.— ¿Me permite, señor senador, para una aclaración?

He comprendido mal, y es por eso que lo molesto.

El señor senador habló de 250. Quiero simplemente saber a qué se refería.

Continuará

Panorama Internacional

El hecho de publicar en este mismo número parte del discurso del Sr. César Mayo Gutiérrez, nos impide insertar la acostumbrada página «Panorama Internacional». Será hasta el próximo número.

EL OBRERO OLVIDADO

Historia de la enfermedad profesional del telegrafista

III

En nuestro número anterior decíamos que confiábamos que sin duda ha de ser nuestro particular el que tomará a su cargo el proyectar la ley que ampare al operador tele-cable-radiotelegrafista y abonábamos con un trabajo sobre la ley de accidentes y enfermedades profesionales. Hoy contnuando aquellas manifestaciones, iniciaremos la publicación de la historia de la enfermedad llamada del Telegrafista.

La historia del calambe de los telegrafistas, así como las medidas tomadas para remediarlo antes de la organización de esta encuesta general, puede resumirse en la siguiente forma: La enfermedad se atribuye, en la Gran Bretaña, particularmente al empleado del manipulador Morse. En Agosto de 1870, poco después de transferirse los telégrafos al Estado, el 30% de los aparatos en uso eran Morse.

A partir de esa fecha, su número fué aumentando constantemente y llegaba; en 1907, al 64% del total de aparatos en servicio. Los telegrafistas que tenían dificultad para manipular eran muchos ya en 1870, en el momento de la transmisión, pero esa dificultad no parece haber sido mirada entonces como calambe de los telegrafistas. El empleado inapto para transmitir en un sistema de aparatos, era ocupado en otros u otros trabajos, y su falta de aptitud para la transmisión no daba así lugar a futuras observaciones. La primera descripción de calambe de los telegrafistas como enfermedad específica fué hecha por Mr. Omínus en Bélgica, en 1875, el cual ha expuesto claramente los síntomas de esta afección que atribuye al empleo del manipulador Morse.

Como medida preventiva, Mr. Omínus recomendaba el trabajo alternativo en los aparatos Hugues y Morse. En Agosto de 1882, Mr. E. Robinson, cirujano del General Post Office en Leeds, dió lectura ante la British Medical Association de una memoria sobre cuatro casos de calambe de los telegrafistas. Esos casos, que se referían a morsistas fueron explicados con mucha claridad y ese mismo año, 1882, se practicó una encuesta con respecto al mismo asunto por el médico en Jefe de la Post Office. Dos años más tarde, el doctor Fulton, que había sido telegrafista en la Oficina de Edimburgo, describió a su vez la en-

fermedad y declaraba sobre la base de largas observaciones que estaba más desarrollada de lo que generalmente se la consideraba. Algunos casos aislados fueron observados en muchos países. En 1903 se publicó una Monografía sobre la «Neurosis de Ocupación» de los telegrafistas, siendo su autor el Dr. R. Cronbach que describió 17 casos observados por él, en el Hospital del Dr. Men del de Berlín, e hizo notar que, de los 17 operadores afectados, 3 eran morsistas y los restantes Hugues. El Dr. Cronbach demuestra claramente que hay una especie de calambe de los telegrafistas debido al trabajo excesivo en el aparato Hugues. Mientras tanto, la difusión creciente del aparato Morse aumentó de más en más la dificultad de encontrar trabajo alternativo para los telegrafistas atacados de calambe. En estos últimos años se insistió siempre sobre la necesidad de exigir de todos los operadores que efectuasen por igual todos los servicios concernientes a su clase, y después de 1905, independientemente de la investigación anual sobre el trabajo de los telegrafistas que no habían alcanzado el máximo de su escala de retiro, la administración exigía también otra sobre las aptitudes de los empleados modernos. Resultó así, que los telegrafistas inaptos para la manipulación, imposible escapar al control, y muchos viejos casos de calambe fueron de esa manera revelados, y la enfermedad llamó la atención que hasta entonces. En 1906 entra en vigor la «Workman's Compensation Act» que prevé el pago de indemnización a los obreros invalidados por causas de enfermedades industriales, y el Director General de Correos y Telégrafos de Londres, por gestiones de Mr. Robertson M. P. dió orden de aclarar ante la Comisión de las enfermedades industriales si el calambe de los telegrafistas debía ser comprendido en el tercer anexo de esa ley, como enfermedad industrial.

Después de haber escuchado a los representantes de la Asociación de Empleados de Correos y Telégrafos, como también al Sr. Sinclair en nombre de la Post Office, en lo que concernía especialmente al aspecto médico de la enfermedad, la Comisión precitada hizo la declaración siguiente: «**No hay ninguna duda que la enfermedad debe ser considerada como con-**

Eduardo Oromi & Hno.

**Fábrica de Envases Metálicos
Aserradero maderas en general**

Fáb. Envases: Juan M. Blanes 879

BARRACA Y ASERRERO: Boulevard Artigas 3821

U. T. E. 42-8-61

**secuencia del trabajo, y opina-
mos que debe ser comprendido
en la lista como un motivo de
compensación.** La inclusión se
hizo por orden del Secretario
de Estado, el 2 de diciembre
de 1908.

En el próximo número: Defi-
nición del calambe.

**El Personal de Correos y
Telégrafos**

La administración de «Lu-
cha» se complace en poner
en conocimiento del per-
sonal de Correos y Telégra-
fos que en el próximo número se
iniciará la publicación en forma
de carta abierta a los Poderes
Públicos del «Alegato», de los
funcionarios de Correos y Telé-
grafos en pro de la sanción de
los presupuestos que les corres-
ponden, como así de la confe-
rencia que sobre el «mal del te-
legrafista» pronunció el 15 de
Agosto pvpd, nuestro compatri-
ta el Dr. José Campione.

Esta administración en ampa-
ro de los cuantiosos intereses

que están bajo su control, soli-
cita la colaboración del gremio
a fin de poder paliar los gas-
tos de publicidad.

Suscripción mensual \$ 0.30
El administrador

A no llamarse a engaño

Algunos ciudadanos se han
mostrado sorprendidos por los
elogios que tributamos en el nú-
mero anterior al Sr. Tomás Be-
rrera por su intervención en el
asunto de la leche.

Pensarán acaso que por ese
hecho «LUCHA» se solidariza
con la solución que se lo dió
al conflicto?

Vamos, señores, que esa in-
geniosidad no nos parece lógica
en quienes hace años que actuán
en política.

Señalar la actividad ejemplar
desarrollada por el Sr. Tomás
Berreta, no quiere decir de nin-
guna manera que nos solidari-
zemos con el apoyo pecuniario
que el Gobierno resolvió prestar
a la Empresa. Son dos asun-
tos completamente distintos y
quien los confunda demostrará
ser poseedor de una candorosa
ingenuidad...

DANUBIO AZUL

Restaurant — Cervecería
Ambiente agradable — Comidas
Sanas — Atendido por sus dueños
Colonia N° 835 entre Florida y
Andes — Ute. 9.03.54 - Montevideo

La huelga de los «Explotados»

Los «señorones» de la Fed-
eración Rural se han levantado
en huelga.

¡Pobrecitos!

«Nos imaginamos la solidari-
dad del pueblo hacia los justos
reclamos de esos obreros de
manos callosas!»

Donación Por el Partido

Gestión eficaz

Digna de todo encomio ha si-
do la actividad desplegada por
la Intendencia Municipal de
Montevideo, con motivo de la
última huelga traviaria.

Pese a las dificultades del
momento, los servicios que di-
cha Intendencia habilitó para
servir al público cumplieron su
misión con extraordinaria ef-
ficacia.

Nuestras felicitaciones al Sr.
Intendente sin que esto signifi-
que que aprobemos ni mucho
menos la concesión que se le
hizo a la Empresa Traviaria.

EUGENIO BAVASTRO

CASA DE REMADES

REMATES DE MUEBLES Y MERCADERIAS EN
GENERAL, ANTICIPOS SOBRE CUALQUIER
OBJETO QUE REPRESENTE VALOR

REMATES TODOS LOS LUNES A LAS 3 DE LA TARDE

Domingo S. Ghelfa

**Escritorio Comercial
Representaciones**

Telf. N.º 92

Sarandi N.º 1200

PAYSANDU

TRABAJO

El parásito es la escoria, el gusano del cuerpo social. El que no quiere ser obrero, se hace esclavo. El que rechaza el honrado cansancio de los hombres, sufre el sudor de los condenados. El trabajo más rudo es el robar. La pereza es la parálisis del alma. La pereza es madre: tiene un hijo: el robo; y una hija: el hambre. Victor Hugo.

Esta sabia interpretación de Victor Hugo sobre el trabajo nos mueve a hacer una incursión por el campo de las realidades y tomamos para esta primera nota al hombre de campo que tantas veces se ha tildado de vagabundo y en otras de perezoso. Nosotros no venmos en él eso. Siempre hemos notado que la falta de estímulo ha sido factor preponderante para llevar a estos honrados trabajadores al desánimo, que no es lo mismo.

Sabido es que el trabajador del campo, inicia su labor cuando aun no ha apuntado su salida el sol y la termina mucho después de su puesta. En ese largo horario se le verá agachado o tras de la yunta de bueyes abriendo los surcos que traerán a las ciudades la realidad de su esfuerzo—siempre claro está que este no se vea malogrado por los factores climáticos u otros múltiples que conspiran contra su labor.

Sobre los factores apuntados, existe otro de tanto o mayor efecto, el comprador de su trabajo. Si es simple peón su esfuerzo apenas recibe unos reales por día y si es agricultor, cuando tiene que colocar la cosecha obtenida en franca lucha entre el trabajo y los factores, arrancando a la tierra su preciosa savia, ello, en muchos casos llega a la tragedia, pues el comprador, hombre de pueblo o ciudad, dueño y señor del trabajo ajeno, paga lo que le viene en ganas, sabedor anticipado que el agricultor no tendrá más remedio que valerse de él para colocar en plaza su cosecha o quedarse con ella. Así, esquilados, perseguidos por el factor climático y por el forzoso comprador, ve pasar años tras años, sin que su condición de tal se haya modificado en lo más mínimo. Ello, como es lógico, trae el desánimo y la búsqueda de otros horizontes más justos y por ende más promisorios. Es así que su primer canje es el pueblo, luego la ciudad, centros que ofrecen mejores perspectivas en cosechas seguras: sueldo y horario.

Por eso Batlle, previsor y de gran alcance en sus concepciones sociales, patrocinó siempre la fórmula de asegurar al trabajador del campo un bienestar mejor, más armónico con

su función. Comprar y fijar por adelantado sus cosechas fué una de sus preocupaciones. La creación del Bote «Administración Nacional de Combustible Alcohol y Portland», es una realidad de sus apuros por llegar a consolidar sus principios en esta materia. Esta Institución tenía y tiene como finalidad esencial, la entrega de semillas y demás implementos necesarios para el laboreo general de la tierra.

Alejada por intermedio de este instituto la especulación, el campo nunca se encontrará del poblado, pero he aquí que el rol básico del Instituto citado fué desnaturalizado y lo que Batlle siempre cuidó por que ello traería una tragedia, sucedió. Hoy el campo se encuentra con una marcada despoblación y costaría sii duda un gran esfuerzo su repoblación.

Un cambio de frente, en el Bote, por imperio de una mejor política de los actuales directores, colocan a este en su base esencial: se proyecta dar la semilla de maíz, cebada y centeno y asegurar la compra de la cosecha. Retomado el camino motivo de su fundación, es justicia, en obsequio de una política de colaboración, que aplaudimos la gestión.

A fuerza de sinceros, no podemos dejar fuera de esta nota al Dr Baltasar Brum, principal propagandista y enamorado de los principios esenciales de la creación del Bote que nos ocupó: de él el Dr Brum en su largo peregrinar por nuestra campaña, en charlas con el obrero del campo: Plantan mucho maíz, plantan cebada, remolacha, pero maíz, maíz... y explicaba todos los derivados que procedían de él y que sería fuente segura para sus cosechas y pago honorable de su trabajo. Esta resolución que comentamos someramente, ha de trae necesariamente una marcada evolución en los valores económicos nacionales.

Tres actitudes herreristas

Los herreristas, en un breve espacio de tiempo, procedieron de la siguiente manera:

NEGARON su voto a la sanción del proyecto de reparación a los funcionarios destituidos por la dictadura.

NEGARON su voto para que el Estado disponga de recursos para combatir la langosta.

NO HICIERON ACTO DE PRESENCIA en el acto organizado por el Senado para recibir a los miembros del gobierno republicano español que actuó en México.

Es innecesario que hágamos ningún comentario.

Información Partidaria

Coro Batllista Mixto

Por iniciativa del Comité Nacional Femenino Batllista se está preparando un gran coro mixto bajo la dirección del Maestro Sr. Lanuzlota. A tal efecto se ha abierto un registro para aquellas correligionarias que deseen integrarlo, encontrándose a disposición de los interesados en la Casa del Partido, calle Vázquez 1271, de 19 a. 21 hs. los días miércoles y viernes.

Acto de confraternidad partidaria

Se organiza un gran acto de confraternidad partidaria a realizarse entre los compañeros que lucharon valientemente defendiendo nuestros postulados en el oscuro período comprendido entre los años 1933 y 1936. Felicitamos a los organizadores por tan feliz iniciativa.

Hoy más que nunca es necesario que se estrechen las filas de los que no supieron de claudicaciones.

Informaciones diversas del interior

San José

Ha tenido lugar en San José en los últimos días del mes pasado grandes asambleas partidarias pro Colegio Integral y Reforma Agraria.

La primera se realizó en la localidad de Libertad con la inauguración del Comité de la Juventud, el cual realizó un magnífico acto de reafirmación partidaria que contó con la presencia de nutridos grupos de correligionarios de la 6^a sección del departamento. Hicieron uso de la palabra los jóvenes Hugo Turini, Guimenes Nieves, Antonio G Delgado y los señores José Bruzzoni y Washington Fernández.

La segunda asamblea se realizó en el pueblo Ituaznó, 2^a sección, organizada por núcleos partidarios de la zona, contando con una numerosa concurrencia que ratificó su decidido entusiasmo en pro del triunfo del Colegio Integral.

Fué una importante reunión que contó con la colaboración de los oradores Sta María Magdalena Pazos y de los señores Agustín Caputi y Washington Fernández. El Batllismo de San José, además, se apresta a desarrollar una intensa propaganda partidaria en el transcurso del corriente mes con asambleas

Comité Cultural Batllista de Piedras Blancas

Inauguración de su nueva sede

Días pasados dió lugar a una brillante reunión partidaria la inauguración de la nueva sede del COMITÉ CULTURAL BATLLISTA DE PIEDRAS BLANCAS, que cuenta con un amplio salón de actos apropiado para el desarrollo de la actividad cultural y social a que está abocada la prestigiosa entidad.

Numerosos correligionarios y vecinos de la localidad asistieron al expresivo acto interviniendo en la parte oratoria el Sr. Miguel Calzago en representación del Comité, el Presidente de la Cámara de Diputados Sr. Luis Batlle Berres, el Representante Nacional Farm. Sr. José A. Capozzi y el Sr. Alfredo Lepro, en representación del Ministro de Obras Públicas Sr. Tomás Berreta.

El Coro Femenino Batllista colaboró eficazmente en la brillante fiesta interpretando el Himno Nacional, el Himno a Batlle, La Marsellesa, etc.

Felicitamos efusivamente al COMITÉ CULTURAL BATLLISTA DE PIEDRAS BLANCAS, por la interesante obra a que está abocada y que ha de culminar con la fundación de la Biblioteca Popular. «José Batlle y Ordóñez».

FARMACIA RIVERA

de José R. Díaz (hijo) — Farmacéutico

ATENDIDA PERSONALMENTE POR SU PROPIETARIO

Rivera 2102 esq. J. de Salterain

TEL. 4-53-50

partidarios de Montevideo y del Interior, a los efectos de publicar todas las noticias que se consideren de interés.

Club «Baltasar Brum» de las 18a. y 24a. secciones

Por razones ajenas a nuestra voluntad no hemos podido publicar en este número la página dedicada al Club del epígrafe.

Destituidos por la dictadura

Finalmente, después de una verdadera vía crucis, ha sido aprobada la ley de indemnización a los funcionarios destituidos canallescamente por la dictadura.

Toda la opinión consciente del país aplaude la sanción de esa ley.

Pero hay una protesta; la Cámara Nacional de Comercio protesta contra su justa sanción.

Ya pueden darse el bronceo con los «señorones» de la Federación Rural.

LIBRETA DE HACENDADO

Los «señorones» de la Federación Rural, protestan porque se les exige llevar la «libreta del hacendado», que tiene por fin lograr el exento conocimiento de las existencias de ganado, inscripción de muertes y nacimientos, entradas y salidas.

Quiere decir que estos «señorones» se niegan a cumplir con un mental deber para con el país, como es el que les impone la libreta del hacendado y que tiene por objeto conocer exactamente el estado y la organización de su más importante riqueza.

Es que los «señorones» de la Federación Rural no quieren que la población sepa cuantas vacas tiene cada uno de sus «chambreados», miembros?

TALLERES - FABRICAS - USINAS

SI NECESITA LA INSTALACION, MODIFICACION, REPARACION DE SUS MAQUINAS CALDERAS, TANQUES, TACHOS O CUALQUIERA OTRA CLASE DE CUDERERIA, MECANICA O BRONCERIA

SOLICITENOS PRECIOS

TENEMOS SURTIDO STOCK DE LAS RENOMBRADAS EMPAQUETADURAS DE JAMES WALKER & Co INGLATERRA, DE QUIENES SOMOS AGENTES

TALLERES MECANICOS

“DIQUE MAUA”

TALLERES
Rambia Gran Bretaña y Florida
Teléfono: 8-07-43 (Interno 04, 09 y 602)
8-18-95

ADMINISTRACION
25 de Mayo 706
Tel. 8-07-43 (Interno 02)

Ofrecemos las páginas de LUCHA a todas las entidades

Toribio Peyrot

Consignatario de Frutos

Avenida General Rondeau N.º 1908

MONTEVIDEO

AXIOMAS QUE NO ADMITEN REPLICAS

Ese conglomerado de funcionarios que lucha en forma decidida para imponer en el ambiente no sólo la aspiración de un Consejo Nacional de Asociaciones de Funcionarios Pùblicos, sino la reivindicación de principios claros, a cada instante impone la nota energica para solicitar lo que con tan justificado derecho le corresponde a ese funcionario; vive hoy día engolfado en sus pensamientos de futuras mejoras, palpa la situación y se ve imposibilitado por la falta de medios para seguir la brega contra esa horripilante apariencia descarnada y sarcástica, contra esa morbosa casta de las miserias terrenas que día a día se ensueña entre las humildes cunas de los asalariados.

Si hemos de cubrir nuestras apariencias visitando decente mente debemos apretar nuestros estómagos y vivir a media ración de alimentos. Sin embargo, poco nos gusta poner en desuelto nuestras crudas realidades y nos vemos en la dura necesidad de cobijarlas con un traje bien tenido, porque ante todo somos empleados públicos; debemos ponernos a las alturas de nuestras condiciones de tales, a costa de privaciones y sacrificios.

Todos tenemos compromisos, deudas, obligaciones sagradas, que cumplir con nuestros familiares, pero nos vemos obligados a postergar estos, espímos robustos, y ello se debe a

rando siempre que los hombres que manejan la cosa pública se dignen fijar su vista en nuestras necesidades.

Hasta el momento vivimos de promesas, alimento de la dulce esperanza de un porvenir mucho mejor. Claro que no podemos de ellas, porque ante todo confiamos ampliamente que la mirada de los gobernantes ha de venir a esquadrificar en nuestros dolores.

Ante las perspectivas de mejores posibilidades, no debemos claudicar porque tenemos la fuente que rebalsa en ideas cristalinas, tenemos las armas nobles y convincentes de los intelectuales que han de saber esgrimirla para romper ese globo que de bielo que se interpone en nuestro camino de reivindicaciones. La vida nos tiende por delante futuros de penumbra. Necesitamos la antorcha de la comprensión a fin de que nos vaya iluminando el camino de desaventuramiento, verdaderos escollos para nuestras campañas gremiales.

Carrera lenta: nuestra carrera es lenta y mortificante.

Años y más años se amontonan en nuestro vegetar sobre el mismo grado sin perspectivas de ascenso pero en cambio, tenemos infinito de posibilidades de caer bajo el golpe traidor de los tacílos que ya cen alejados en los organismos más robustos, y ello se debe a

la razón que hemos puntualizado al comienzo de esta nota.

Sueldos para conquistar una agonía lenta.

Arco de triunfo: al mirar contritos y abatidos hacia el horizonte, divisamos la pequeña claridad a semejanza de un colosal espejismo de aurora boreal, entonces henchidos de satisfacción nos acercamos presurosamente hacia ese hermoso arco de triunfo, pero por mucho que nos afanemos, siempre le percibimos a la misma desleitadora distancia.

Sin embargo no cejamos en nuestro empeño de llegar cuantos antes hasta su abrigo de promoción. A seguir descansando sobre el páramo desolador, sin encontrar nada que nos sirva de oasis benfactor en retiración al sentido de fé y de sacrificios para cruzar tan ardudos caminos.

El pesimismo ha sido nuestro antagonista que ha desorientado en todo momento las campañas gremiales, y también sus prejuicios egolistas.

La desunión nos arrastra por caminos divergentes. Cuando hemos visto florecer el árbol de la armonía, hemos logrado el fruto de nuestros deseos. No hay un solo hombre sea cual sea su condición, que no crea intuitivamente que el triunfo de sus más caras aspiraciones es el triunfo del conjunto. Hay excepciones de hombres que los favorece la suerte arreglánlores el porvenir, pero que concurren para justificar la regla, pero lo cierto es el conjunto. Lo honrado es lo que se gana y no lo que se recibe como por gracia divina o por haber hecho girar las treinta consabidas viñagras con que se ampara la ágil inclinación de la cintura. Vayamos a lo noble. Que nuestro pan, que nuestro abrigo, que nuestras aspiraciones espirituales lleguen a nosotros por el imperio de la razón, del derecho y la justicia. Unánimos.

Un pequeño óbolo agregado a otro forma las hojas de nuestras páginas. Así se forman montañas de arena sobre las estériles llanuras. Así también se engrandecen las obras con un conjunto de ideas. Ponga al servicio de la colectividad, la llama de su inteligencia.

Grandes Ediciones

U. T. E. H. A.

**Medicina—Derecho—Odontología—Contabilidad
Literatura Infantil**

Sinónimo de la más alta calidad

Rincón 622 — Tel. 80654

Como se solicita

Nacimientos

Montevideo Setiembre 13 de 1945

Señor Director de «Lucha»
Don Franco Guillermo Sagra

El hogar de los esposos Rubíbal-Castro, estimados compañeros de causa, se ha visto muy alegrado con el nacimiento de una hermosa niña, la que lleva por nombre María del Carmen.

Formulamos nuestros votos de felicidad para el feliz hogar de los corregidores Rubíbal-Castro.

Sarmiento Hnos.

Decoraciones

Sr. TURISTA

ARMAZEM PRESTES

**FUMOS
CIGARROS e
CHARUTOS**

Nicolás Prestez Albornos

• Selecto Sortido de Conservas e Doces Finos

O Rei das Especialidades

**Preços de Reclame
RUA DOS ANDRADAS N°. 158
SANTA ANA DO LIVRAMENTO**

QUINTA DE SALUD

Personal competente—comodidad y confort para nerviosas, convalecientes y ancianas.

DE
Gumersinda F. de Navarro

Diretora Técnica: Dra. María Inés Aluzita
Millón 4167—Teléfono 22.47.90 Montevideo

**DORSAL
CALIDAD**

Proteja la industria Sanducera

Compre sus Acumuladores y Baterías
de cualquier tipo y capacidad en

Fábrica de Acumuladores

de
Hector Caeiro

Leandro Gómez 1225 — Teléfono 366

Paysandú

Ferraris y Larzabal

Remates — Negocios Rurales

18 de Julio 1252 — Teléfono N°. 958

Paysandú

ANTONIO RUBIO

Remates Ferias

Consignaciones

Liquidaciones y arrendamientos rurales

Avda. Gral. Rondeau 1908 (altos)

Con Sucursales en MERCEDES Y SALT

Ute. 8.23.16 — MONTEVIDEO Dirección Telegráfica «Rubítröche»

CAFE y CONFITERIA
de C. Fraguglia y

Dianessi

Reuniones Familiares Amenizadas por la Orquesta DELIA

ROCHA

Habiéndose cubierto con creces las inscripciones para los cursos de taquigrafía que iniciamos en Febrero ppdo., reinició

Nuevos cursos Teóricos-Prácticos

La Organización Nacional de Taquígrafos

Dicta exclusivamente clases de Taquigrafía. Su personal docente está integrado totalmente por taquígrafos de larga experiencia y su constante y permanente dedicación a esa enseñanza única, la han hecho acreedora a los hermosos triunfos obtenidos con sus discípulos.

Inscríbase en los nuevos cursos. Varios horarios
ANDES 1385

TELÉFONO: 80477

Habla la Juventud Batllista

Solo Confiamos en la Libertad y la Democracia | Canto a la Juventud Batllista

Escribe el Sr. Teobaldo A. Cardozo, dinámico compañero de Miguez

Es un hecho evidente que ya es muy difícil encontrar quienes sinceramente digan creer en la eficacia de los regímenes de opresión o totalitarios de derecha para defender los intereses de las sociedades, que nes afirmen como antes, que la mano de hierro, que la pospo sión de fundamentales e inalienables derechos individuales y colectivos para el surgimiento de fórmulas políticas y sociales que constituyen la negación de la personalidad humana, pueda significar un positivo beneficio mejorando las condiciones de la vida —o lo que con más frecuencia se decía— conjurar los riesgos de la disolución y el caos resultantes del amplio ejercicio de las libertades públicas.

Lógico es que así sea, pues, bastante se conocen sus nefas resultados en el interior de los países que dominaron y en el campo de las relaciones internacionales y demasiado elo cuentes son los escombros hu meantes cubiertos de dolor y de miseria que han dejado como resultado esos totalitarismos, para que se olvide esa terrible lección que ojalá sea aprobada por el mundo, hasta en sus menores detalles, en la elaboración de los cimientos en que se ha de asentar la nueva época para emprender la marcha hacia los días venideros.

Ya no ocurrirá, como hace más de diez años, cuando ciertas juventudes al entrar a la lucha y al conocimiento de los problemas políticos y sociales, por las señas democráticas, se detenían para oír el canto de las sirenas del fascismo que lan zaban falsas loas a un estado de cosas que era una trágica realidad o que en sí llevaba el germe de una verdadera catástrofe.

Conociendo el verdadero sentido humano y constructivo de la democracia, no se podrá vacilar en aceptar sus normas y postulados desechar definitivamente los totalitarismos de derecha por organizaciones incapaces de elaborar un estado permanente y general de progreso social y por carecer de los atributos esenciales que puedan llevar al hombre a un destino superior.

Sentado este precedente, debemos considerar los totalitarismos de izquierda quedándonos para optar entre ellos y la democracia. La confusión mundial indudablemente ha dado lugar a confusiones con motivo de la posición de rivalidad adoptada en la terrible contienda entre la Unión Soviética y el nazismo que aunque tengan diferencias de origen, ambos imparten una palmaria negación de valores que consideramos in sustituibles e inherentes a la condición de las sociedades ver

daderamente civilizadas.

Como en la época a que me refiero antes, de hace más de diez años, había quienes se detenían en las luchas democráticas a escuchar los capciosos cantos de sirena del fascismo, en nuestros días presenciamos el mismo fenómeno con respecto al totalitarismo de izquierda que representa la Unión Soviética que las fué más simpatía cuanto más combatía contra el nazismo y mayor causa común hizo con las naciones democráticas.

Se nos explicaba—entre otras cosas—que nosotros los americanos, por estar habituados a presenciar las más trascendentales transformaciones jurídicas y sociales así como la realización de las mejores conquistas a través de las dilucidaciones de los problemas en el libre juego de las ideas y de las discusiones parlamentarias, no podemos concebir como Rusia a través de la «dictadura del proletariado» y de su régimen pueda haber llegado a ese llamado «maravilloso» estado social y a un elevado e incomparable grado de evolución económica con la socialización de las fuentes de producción y de trabajo cuyos rendimientos fueran a exclusivo beneficio de la sociedad y no del depotismo capitalista.

Sin entrar a estudiar los detalles que justificaran sobre damente nuestras dudas sobre la existencia de tales maravillas, que por otra parte ya han sido claramente explicados por la prensa corriente y por que no es posible eliminar la tiranía del espacio en estas prestigiosas columnas, diremos que comprendemos perfectamente que la situación social de Rusia, surgida como consecuencia de la revolución de 1917, signifió un profundo cambio con respecto al estado de cosas medieval de la época zarista, presentando además magníficas perspectivas de evolución. Pero estas perspectivas de evolución fueron malogradas o estuvieron lejos de lo que podrían haber sido, de ser encaminada la revolución por las sendas cada vez más amplias al desenvolvimiento de la personalidad humana, lo que podría haber transformado al país en un vasto y verdaderamente maravilloso laboratorio social. Admitimos también que los hombres que se succedieron en el manejo de la cosa pública en Rusia, hayan conservado y hasta hayan abierto el paso a algunas otras conquistas que ya habían tomado fuerza irresistible en la mente y en el espíritu del pueblo, pero, a propósito de esto, conviene recordar que por más absolutista y despotista que fuera Napoleón no podía creer en que subsistiría conciliada normas y conce

tos que tan poderosamente se habían en carnaval en el pueblo de Francia, por lo cual recorriendo los campos de Europa imponían do ciertas ideas de la Revolución Francesa.

Nosotros nos resistimos a creer en la bondad de esa «dictadura del proletariado», dictadura que, como las demás representa una violación de las libertades y el desconocimiento de la personalidad humana, pues, nos reafirmamos en estos principios robustecidos en estos momentos por el ejemplo que acaba de ofrecer el pueblo de Inglaterra, que a pesar del enorme prestigio levantado alrededor de los elementos conservadores que condujeron brillantemente y salvaron a su país y a la humanidad en los más terribles momentos de su historia, al organizarse para la paz, da un resonante triunfo al Laborismo que como auténtica fuerza socialista se dirige al porvenir por las sendas de la libertad y de la democracia y de paso diremos, para terminar, que no sólo nos robustece en estos principios básicos sino también en nuestras convicciones batlistas, pues, el Laborismo se lanza a la lucha con un programa que en aspectos trascendentales de organización económica como ser la nacionalización de las grandes empresas de servicios públicos, la aplicación de los impuestos a las grandes herencias, etc constituye una verdadera iniciación o aplicación de las aspiraciones contenidas en el gran dios programa del Batllismo.

Juventud de mi patria, paladios batlistas del mañana, defensores del credo más excesivo que crea el maestro con el alma. Si venimos cargados de laureles de un pasado feliz inolvidable, emprendamos la marcha hacia el futuro aumentando esa carga invaluable.

Pensad que en el Batllismo está la patria, la conquista de todos los ideales, el abrazo fraterno a los que sufren, ya sean extranjeros u orientales. Pensad que ya no cabe indiferencia, es preciso luchar como mortales, con ahínco, con fe, con esperanza, como Batlle luchó por los ideales.

Pensad que los batlistas son el pueblo y el Batllismo su guía inseparable,

que sostiene la antorcha de los libres, de miles de conciencias orientales.

El Batllismo es la luz de una alborada que a todos ilumina por igual,

es la fuente de amor y de justicia,

es tibiaza de nido, es el ideal.

El Batllismo es la obra de progreso,

la pensión que perciben los ancianos sin distinción de credos, ni de patria,

porque es ley para todos los humanos.

Es amparo a los hijos naturales,

jubilación a todo el que trabaja,

es libertad de cultos y de ideas,

es defensor de obreros en la fábrica.

Es la ley de divorcio,

las ocho horas por única jornada

y el salario normal para el obrero que lucha y que trabaja.

El Batllismo es la marcha triunfal de una esperanza

que Batlle dirigió con amor

y que nosotros tenemos que seguirla.

Juventudes batlistas; a luchar,

para que éste rincón de las Américas

sea para todos los humanos

el mismo paraíso terrenal.

LUIS ARNOLDO PISANI

Mayo de 1942

Recitada por su autor en el Club «VANGUARDIA BATLLISTA», de la Aguada, en una conferencia dedicada especialmente a la juventud Batllista.



SOLDADURA Y CORTE DE METALES POR OXI-ACETILENO
"HOE"

Casa especializada en equipos de soldadura Autógena y Eléctrica, Materiales de aporte, repuestos y accesorios. Máquinas y Herramientas Industriales.

Especialidades para la Industria Metalúrgica

HOE ESCUDER
IMPORTADOR

CERRO LARGO 1497
UTR. 45095

BUEN CONFORT
en el
Hotel Alcaldi
JUAN LACAZE
Dept. de Colonia

79 Biblioteca Nacional
De acuerdo y 18 julio
1937

29-1937
ESTADO

R.º 98374
MONTEVIDEO



Lucha

¡VIVAN LAS HUELGAS!

Este debe ser, seguramente, el grito que corean los directores, accionistas, etc. de la SOCIEDAD COMERCIAL DE MONTEVIDEO.

¡VIVAN LAS HUELGAS!

Los obreros se levantaron en huelga hace algunos años, reclamando humanitarias mejoras.

El conflicto se solucionó después de vueltas y más vueltas, pero la compañía impuso el AUMENTO DE LOS PASAJES TRANVIARIOS.

Hace pocos días volvió a plantearse una huelga por entender el personal que la empresa no cumplía con las leyes de la Nación.

Se solucionó el conflicto.

Y SE LE PROPORCIONÓ A LA EMPRESA UNA CONSIDERABLE REBAJA EN LA TARIFA DE LA ENERGÍA ELÉCTRICA QUE LE SUMINISTRA UN ENTE DEL ESTADO.

¡VIVAN LAS HUELGAS!

No puede caber ninguna duda.

Ese debe ser el grito de los accionistas, directores, etc., mientras entrecocan sus copas rebosantes de espumante champagne o rubio whisky.

La Campaña Anti-Batllista

He aquí un hecho que refleja bien a las claras la «inteligencia» de los detractores del Batllismo que realizan una sistemática campaña, calcada de los procedimientos típicamente nazis, para desprestigiar al glorioso partido de Batlle, paladín de la justicia y la libertad.

Un comerciante nos manifestó hace pocos días: «¡qué vergüenza, lo que ocurre con la leche! Es casi imposible conseguirla, su calidad es mala y su precio exorbitante. ¡He ahí, amigo, uno de los frutos que trajo el Partido de sus simpatizantes, el Batllismo.

Ese buen señor, alceñado por la propaganda de los enemigos del Batllismo había llegado a creer que todas las calamidades consaprolistas recalan única y exclusivamente sobre el Batllismo.

Buen trabajo nos costó hacerle comprender que toda esa situación anómala era el resultado, precisamente, de la política contraria a nuestras ideas, por cuanto caracterizados hombres del Partido bregaron incansablemente por el expendio libre de leche, inspeccionada y tal testura fué vencida por una mayoría de nuestros adversarios.

Culminando esa situación que había sido prevista por nuestros correligionarios, hace pocos días Montevideo se encontró sin leche por la insensata huelga decretada por los productores, muchos de ellos, a su vez, directores de Consaprole.

Como es de conocimiento público, el Poder Ejecutivo tuvo

necesidad de intervenir ese Instituto.

Y con las frases que vertió «El Día» en su edición de 28 del cte, damos fin a nuestra contestación pública a nuestro buen amigo comerciante, haciéndole notar, tanto a él como a los que de la misma manera se dijan sorprender en su buena le, que para otra vez investigue las causales antes de acusar a un Partido que si por algo se caracteriza es por luchar incansablemente por el bienestar popular. Dice «El Día»:

Se hizo efectiva ayer, la intervención de la empresa llamada Consaprole, de acuerdo con el decreto dictado por el Poder Ejecutivo. Era el recurso que las circunstancias aconsejaban. Culminó de este modo un proceso incómodo creado por los remitentes que buscaban soluciones de interés personal. Su conducta afectó seriamente al público de Montevideo, por la carencia de un alimento básico, imprescindible para los enfermos y los niños.

La intervención decretada por el Ejecutivo era, pues, absolutamente necesaria, luego que fracasaron todas las gestiones amigables ante la intransigencia de los huelguistas.

Los remitentes de leche a Consaprole, reclamaban una mejora en el precio de su venta y la contribución del Estado al equilibrio financiero del instituto que ellos administran. Por su parte, el Poder central prometía pagar el suplemento debatido hasta fines de octubre, mientras

Afinaciones de Pianos
Ignacio A. Odriozola (hijo)

General Gutiérrez 709 - ARTIGAS

interés personal, que preocupan a unos pocos y que perjudican a toda la comunidad. La Consaprole tiene vicios originarios que facilitan y permiten la crisis actual: sus gestores la presentan como una cooperativa, pero los productores o sangueros cooperativistas, no aportaron ningún patrimonio, y, por el contrario, obtuvieron de la ley un precio del producto, que nunca habían logrado anteriormente. Así se establece, en las consideraciones del proyecto de reforma, que elaboró el Ejecutivo.

La Consaprole, es por eso, una fundación del Estado y no una sociedad de particulares, como se expresa justamente en el mensaje aludido. Pese a ello, la Consaprole funcionó como una empresa de particulares y la han manejado de esa manera, prescindiendo del interés común y del progreso de la propia industria. Tanto lo creyeron así sus dirigentes, los productores, que nunca han promovido soluciones capaces de facilitar el consumo. Y una población de 800 mil habitantes, sólo adquiere 240 mil litros diarios de leche.

A nadie se le oculta que constituye una anomalía jurídica para el pueblo, que los remitentes sean los únicos árbitros del mercado lechero a través de la Consaprole. Si las cosas prosiguieran así, cada vez que lo creyeran conveniente, declararían una huelga y sobre todo la vicisitud que son capaces de crear, como lo demuestran los hechos presentes. Esperemos que de este proceso sobrevengan soluciones beneficiosas de interés común. La inconveniente gestión de la Consaprole debe ofrecer informaciones de utilidad futura.

Y esperemos, también, que los productores cejen, en su conducta tan opuesta a los deberes de cooperación y solidaridad, que rigen los altos intereses sociales.

NORMANDIE

Champagne

Distribuidores:

Oneto, Vignale y Cia.

Valparaíso 1171-83

Teléfonos 85500-85711-83779